

Университет И РЕГИОН

№ 14 (353) апрель 2008

Студенческий рассольник



стр. 6 - 7

ТюмГУ стал лучшим на «Интеллекте-2008»!



ЕВГЕНИЯ ТОПОРКОВА,
фото А. Смагина, Д. Зиновьева

В конце прошлой недели были подведены все итоги областной межвузовской студенческой олимпиады «Интеллект-2008», на которой наш вуз по количеству полученных наград занял уверенно первое место.

4 апреля во Дворце искусств «Пионер» прошла торжественная церемония закрытия олимпиады «Интеллект-2008». Переполюнный зал, улыбки победителей и нескончаемые аплодисменты - вот в такой теплой и дружественной обстановке расставались все точки над «i» в «IQ». А студенты ТюмГУ удостоили наш вуз права называться лучшим на олимпиаде, так как именно они получили самое большое количество призовых мест - 36. Помимо этого еще 6 студентов были награждены специальными дипломами. В итоге из 37 представленных на олимпиаде дисциплин в 24-х студенты ТюмГУ показали отличные результаты, а в 15 из них стали полноправными победителями!

В некоторых дисциплинах борьба за победу была очень ожесточенной. «Принимая участие в «Интеллекте» уже четвертый раз, - рассказывает победитель в секции «Социология» студент 4-го курса ТюмГУ Егор Ганижа, - а последние три года являюсь победителем в своей дисциплине. И должен сказать, с каждым годом занимать первое место становится все сложнее и сложнее. Вот, например, в этом году сумел оторваться от второго места ровно на один балл!».

Первыми чествовали победителей. После торжественного гимна всех студентов «Caudeamus», исполненного хором ТГАКиИ, на сцену один за другим поднялись триумфаторы «Интеллекта-2008». Затем представители вузов-участников наградили студентов, занявших второе и третье места, а также обладателей специальных призов. Помимо дипломов и памятных подарков призеры также получат денежные премии в размере пяти, четырех и трех тысяч рублей в зависимости от занятого места.

А пока герои праздника справлялись со своими эмоциями, на сцене Дворца искусств «Пионер» блистали лауреаты областных и всероссийских конкурсов: команда КВН ТюмГУ, театр «Микрия» (СГИМЭУиП), воздушная гимнастка Татьяна Писчикова (ТюмГНУ), творческая элита ТюмГУ была представлена бесподобным женским вокалом. Поздравить участников пришли сегодня Юлиана Семеновна (ИПГиУ) и Ольга Бредихина (ИГиП). Закрывала праздничный концерт ребята из СДЮШОР Центра спортивного танца формейши «Надежда».

Вот прошел еще один год. И «Интеллект-2008» уже почти стал историей. Вот уже и все награды наши своих победителей. Вот уже и все аплодисменты были адресованы как всегда всем участникам. Ведь как гласит известная поговорка: главное - не победа, а участие!..



Обсуждаем современные проблемы региона вместе

Филиал Тюменского государственного университета в Новом Уренгое на протяжении последних лет является центром научной жизни города. Сотрудники филиала ведут активную исследовательскую работу, вовлекая в нее и другие образова-

тельные учреждения. Семинары и конференции, проводимые на базе филиала, становятся традиционными в научной жизни города.



В работе пленарного заседания приняли участие представители администрации Нового Уренгоя (Евгений Птичкин - председатель избирательной комиссии г. Новый Уренгой, Александр Федоровский - помощник заместителя главы

конференций и семинаров, проводимых филиалом ТюмГУ в Новом Уренгое.

Продолжением сложившейся традиции стало посвящение выдающихся личностей города в почетные академики Новоуренгойской студенческой академии. В этом году ряды академиков пополнили Евгений Птичкин - председатель избирательной комиссии Нового Уренгоя; Валерий Глебов - исполнительный директор некоммерческой организации «Новоуренгойский фонд развития предпринимательства»; Павел Бобр - заместитель директора НОУ СПО «Новоуренгойский техникум газовой промышленности». Все они способствуют интеллектуальному развитию молодежи города, создают условия для исследовательской деятельности молодых ученых, активно принимают личное участие в научно-практических мероприятиях разного уровня.

В рамках второй части конференции выступили начинающие исследователи - школьники и студенты. Конференция объединила и тех, кто занимается научной деятельностью на протяжении многих лет, и тех, кто делает в науке свои первые шаги.

По мнению организаторов и участников конференции, привлечение к научно-исследовательской работе способствует осознанному получению обучающимися качественного и современного образования. Опыт научно-исследовательской деятельности учащихся и студентов формирует и развивает у них инновационное мышление, без которого невозможно становление современного специалиста.

В работе конференции приняли участие сто три представителя из соседствующих образовательных учреждений города: МОУ СОШ №1, «Земля родная», № 3, № 7, № 8, № 11, № 12, №13, учащиеся профессионального училища

№31, студенты Новоуренгойского педагогического колледжа, Новоуренгойского техникума газовой промышленности, филиала Тюменского государственного университета. Доклады студентов и школьников прозвучали на заседаниях секций по направлениям:

1. Влияние состояния экономики России на развитие региона.
2. Правовые и социально-политические проблемы.
3. Роль образования и здоровьесбережения молодежи в развитии ЯНАО.
4. Экологическое и культурное развитие региона.
5. Современные тенденции документационного обеспечения и разви-

В каждой секции были названы победители, работы которых отмечены дипломами I, II, III степени и подарками, остальные докладчики получили дипломы за участие.

На заключительном заседании были подведены итоги работы конференции. Студентов и школьников заинтересовали разнообразные проблемы культурной, общественно-политической, экономической жизни региона. Среди них проблемы семейных ценностей, духовности молодежи, этнической и религиозной толерантности, молодежных субкультур. Студенты обратились к исследованию культурного наследия малочисленных народов Крайнего Севера, а также к вопросам сохранения экологического равновесия региона.

По итогам работы научно-практической конференции «Современные проблемы развития региона - 2008» были приняты рекомендации. В них акцентирована значимость поддержки исследовательской деятельности студентов и учащихся образовательных учреждений города, необходимость выявления одаренных студентов и школьников, расширения спектра научных интересов и исследований. Организаторы конференции подчер-



тия информационных технологий.

6. Социальное становление школьников Ямала.
7. Научные интересы юных ученых.

Научные работы молодых ученых оценивали члены компетентного жюри из числа профессорско-преподавательского состава филиала ТюмГУ и Новоуренгойской студенческой академии.

кинули перспективу тесного сотрудничества образовательных учреждений с заинтересованными организациями городами.

Марина Павлова, заместитель руководителя филиала ТюмГУ по научной работе

Мария Гончарова, ассистент кафедры гуманитарных дисциплин филиала ТюмГУ.

СОБЫТИЯ И ЛЮДИ

Роберт Нигматулин читал лекцию о глобальном потеплении и возможностях мирного использования термоядерной энергии

АФАНАСИЙ НИКИТИН

Студентам-физикам и гимназистам ТюмГУ повезло побывать на лекции Роберта Искандеровича Нигматулина, академика РАН.

В своем выступлении академик не только подверг критике экономические и образовательные реалии современной России, но и поделился своими взглядами на решение связанных с ними проблем. Содержание лекции во многом определялось характером аудитории, а потому Роберт Искандерович Нигматулин посчитал своим долгом огрестить одиннадцатилетних школьников от выбора таких специальностей, которыми рынок труда уже и так перенасыщен.

Доступным языком академик рассказал о призрачности роли парадокса в науке и проиллюстрировал свой расказ рядом парадоксальных примеров. Множество парадоксов сопровождается, например, физическими процессами, связанными с пребыванием пузырьков газов в жидкостях, благодаря изучению которых академик и сделал много парадоксальных открытий. С пузырьками связана и работа академика по исследованию возможности мирного использования термоядерной энергии. Роберт Нигматулин справедливо считает, что уничтожить человечество термоядерной энергией очень легко и здесь особого ума не надо, а вот использовать ее на благо гораздо сложнее.

Не осталось без внимания академика и глобальное потепление, справедливо ставшее притчей во языцех. Температура нашей планеты за последние 35 лет изменилась на 0,6°С (за последние 100 лет на 0,8°С), и это число на первый взгляд не кажется большим. Ее подлинную величину для живых организмов академик предлагает ощутить на примере человека: прибавить его к нормальной температуре: $36,6^{\circ}\text{C} + 0,6^{\circ}\text{C} = 37,2^{\circ}\text{C}$, а это уже температура больного человека. Роберт Нигматулин учитывает и сведения ученых о фазах постоянного охлаждения и потепления Земли, но даже в контексте этих фаз повышение температуры за последние десятилетия выглядит аномальным.

Роберт Нигматулин имеет собственные взгляды на проблемы российской экономики. Самой главной проблемой, из которой логично вытекают все более мелкие, является превышение издержек производства над ценами, из-за чего производство не окупается и промышленность не развивается. В устранении этой проблемы Роберт Нигматулин видит ключ к сбавке провальной российской экономике.

В почти двухчасовой лекции академик Нигматулин успел достаточно рассказать о разных и сложных проблемах, и в частности, не дал заскучать человека, дающего от физики, каковым является автор этой статьи, и, следовательно, не стоит беспокоиться о бесседном исчезновении его слов: они наверняка были поняты и усвоены студентами и гимназистами.



Юг и север: перспективы развития

АЛЕКСЕЙ ЯНИН

За последние два года отчетливо проявились преимущества в развитии экономики юга Тюменской области по сравнению с экономикой Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов. Это выражается в различии динамики основных экономических показателей - промышленного производства, строительства жилых домов, оборота торговли, средней заработной платы и других. Юг области развивается существенно более высокими темпами, чем северные территории. Следствием данных процессов является увеличение доли юга в общеобластных объемах производства товаров и услуг и относительное снижение удельного веса автономных округов.

В основе данного процесса лежит исчерпание возможности дальнейшего быстрого наращивания добычи нефти и газа на территории автономных округов. Если в первой половине текущего десятилетия производство жидкого топлива увеличивалось в среднем на 10 процентов в год, то в настоящее время этот рост полностью прекратился. Например, в Ханты-Мансийском автономном округе показатели динамики общего объема промышленного производства близки к темпам изменения добычи нефти. Если в 2004 году добыча жидкого топлива увеличилась на 9,7 процента, а объем промышленного производства на 10,5 процента, то в 2007 году эти показатели составили соответственно 0,9 и 2,8 процента. В Ямало-Ненецком автономном округе падение добычи нефти явилось главной причиной систематического снижения общего объема промышленного производства на протяжении последних трех лет.

В ближайшие годы суммарная добыча нефти в автономных округах по объективным причинам в лучшем случае стабилизируется, что обусловит изменение сводных показателей развития их экономики. При этом необходимо учитывать, что на динамику развития добывающих территорий оказывают влияние не только абсолютные объемы извлечения из недр углеводородных ресурсов, но и поступление доходов, зависящих от мировых цен на нефть. За последние три года средний уровень цены нефти сорта «Юралс» повысился более чем в три раза, или на 400 долларов за тону. Надеяться на то, что в ближайшие годы величина этого показателя будет возрастать такими же темпами, нет никаких оснований. То есть возможности дальнейшего значительного увеличения доходов добывающих регионов за счет данного фактора также исчезают.

В другой базовой отрасли экономики севера, имеющей особо важное значение для Ямало-Ненецкого автономного округа, добыче газа, особой динамичности не наблюдается, объемы производства сохраняются примерно постоянными без перспектив их существенного увеличения. Наметившийся застой в нефтегазовом секторе экономики автономных округов оказывает определяющее влияние на сводные показатели объемов производства товаров.

Юг области, в отличие от севера, имеет возможность развиваться на более широкой основе. Здесь существует комплекс обрабатывающих производств, из которых наибольшее экономическое значение имеют выпуск разнообразного оборудования, продуктов питания, строительных материалов, мебели, медицинского оборудования, про-

дуктов переработки углеводородного сырья. Экономика данной части области в значительной степени зависит от ситуации в нефтегазовом комплексе.

Повышению устойчивости развития автономных округов теоретически должна способствовать диверсификация их экономики, то есть создание новых производств, не связанных с нефтегазовым сектором. Однако на практике реализация такой стратегии связана с двумя крупными проблемами. Во-первых, жизнеспособность создаваемых на севере обрабатывающих производств определяется конкурентоспособностью их продукции, которая страдает от высоких затрат. Не случайно мировая практика выработала принцип, в соответствии с которым в районах с экстремальными природными условиями целесообразно ограничиваться добычей полезных ископаемых, которая не может быть замещена добычей в благоприятных природных условиях. Во-вторых, обороты денежных средств в современном нефтегазовом комплексе настолько велики, что организовать что-либо сопоставимое по объему в других видах экономической деятельности практически нереально. Возможная добыча рудных полезных ископаемых, переработка древесины и другие аналогичные производства могут в сумме обеспечить в ближайшее десятилетие менее 10 процентов от стоимости продукции нефтегазового сектора. То есть

говорить о каких-либо глубоких сдвигах в структуре экономики автономных округов в период до 2015 года не приходится.

На различие динамики развития территорий Тюменской области определенное влияние оказывает произведенное за последние годы по решению федеральных органов власти перераспределение доходов бюджетной системы в пользу юга. Если в 2003 году доля доходов этой части области в консолидированном бюджете всей «большой» области составляла 15 процентов, то в 2007 году она повысилась до 28 процентов даже без учета поступлений средств по программе «Сотрудничество» и возврата их части на территории автономных округов. В настоящее время областной бюджет получает 5 процентов сборов налога на добычу нефти на территории автономных округов, тогда как сами округа данный налог не получают. Дополнительные бюджетные расходы, как известно, стимулируют рост общей экономической активности в торговле, общественном питании, строительстве, жилищно-коммунальном хозяйстве, платных услугах и других видах деятельности.

Более благоприятные условия развития юга области проявляются в том, что уровень средней заработной платы здесь растет более высокими темпами, чем на северных территориях. Перемещение центра экономической активности в

южном направлении можно наблюдать и в сфере жилищного строительства. Если в 2002 - 2004 годах доля юга области в общеобластных объемах ввода жилых домов составляла в среднем 38 процентов, то за последующие три года она повысилась до 46 процентов. Наиболее привлекательными для инвесторов являются вложения средств в приобретение квартир в городе Тюмени с учетом общих перспектив развития социально-экономических процессов в регионе. Симптоматично, что значительная часть семей северян (по ориентировочной оценке от 20 до 30 процентов) уже приобрела в собственности квартиры в областном центре. Тюмень является безусловным лидером на территории области по оборотам оптовой и розничной торговли, масштабами финансовой деятельности и операций с недвижимостью, объему услуг транспорта, образования, медицинской помощи.

На ближайшие годы различие в темпах развития экономики территорий области сохранится. Если на юге существуют возможности увеличивать объем промышленного производства и в целом валового продукта с темпами от 5 до 10 процентов в год, то в автономных округах эти показатели не превысят 2-3 процента. Будет происходить дальнейшее повышение южной зоны в общем экономическом потенциале Тюменского региона.

Индексы экономических показателей в 2007 году по отношению к 2006 году

	юг области	Ханты-Мансийский АО	Ямало-Ненецкий АО
Промышленное производство	110,3	102,8	95,2
Ввод жилых домов	129,1	102,5	100,3
Оборот розничной торговли	122,5	119,4	117,4
Средняя зарплата	128,2	120,3	115,6

СОБЫТИЯ И ЛЮДИ

Школьники Екатеринбурга хотят учиться в Тюмени

ИГОРЬ АНДРЕЕВ,
фото Д.Зиньвева

Тюменский государственный университет привлек к себе пристальное внимание специалистов и простых горожан на крупном образовательном форуме в Екатеринбурге.

Выставка «Образование и развитие. Книжный бум» (25 - 28 марта) была комплексной и состояла из нескольких самостоятельных разделов,

объединенных одной темой - образование. В огромном выставочном зале (кстати, открытом совсем недавно и принимавшем первую подобную выставку) разместились образовательные учреждения, издательства, производители учебного оборудования и программного обеспечения.

Общение между участниками выставки шло не только на выставочных стендах. Каждый мог принять участие в многочисленных круглых столах, конференциях, семинарах.

Для гостей выставки проводились презентации и даже ток-шоу. Так же в рамках выставки проводился конкурс, на котором экспозиция университета, рассказывающая о достижениях ТюмГУ, инновационных технологиях подготовки специалистов в нашем вузе была удостоена диплома первой степени.

Повышенный интерес у посетителей вызвали предложения Института дополнительного профессионального образования: от краткосрочных

курсов до программы MBA. Информационные буклеты шли нарасхват, а специалисты едва успевали отвечать на вопросы желающих повысить свою квалификацию.

Конечно, главными гостями на выставке стали школьники. Ребята приходили одни, с родителями, из районных центров области приезжали целыми делегациями. Выбирать им было из чего: на выставке были представлены все крупнейшие вузы Екатеринбурга, колледжи, технику-

мы и училища города, тем отрядней тот факт, что площадка ТюмГУ стала одной из самых посещаемых на выставке. Будущие студенты не только спрашивали о новых специальностях, условиях проживания и стоимости обучения, но и сами рассказывали, что слышали о Тюмени, качестве образования и материальной базе ТюмГУ. Поэтому главным результатом участия в выставке для ТюмГУ стало то, что многие абитуриенты приняли твердое решение - учиться в Тюмени!



Специально выпускниками вузов никто не собирается прикрывать кадровые проблемы

ИРЕНА ГЕЦЕВИЧ,
фото автора

Из личного дела полковника Российской армии А.Б.Мешкова:

1979 - 1983 год - учеба в Тюменском высшем военно-инженерном командном училище.

1983 - 1985 год - служба в Забайкальском ордена Ленина военном округе. (В Монголии то есть. - Прим. авт.).

1985 - 1987 год - служба в Демократической Республике Афганистан.

1987 - 1991 год - служба в Чехословакии.

1991 - 1994 год - служба в Калининграде.

1994 - 1998 год - служба в Уральском военном округе.

1998 - 2007 год - служба в Тюмени. Озеро Андреевское (от командира батальона до заместителя командира полка).

14 декабря 2007 года - назначен военным комиссаром Калининского и Центрального административных округов г.Тюмени.

И еще один важный пункт к биографии: полковнику Мешкову всего 45 лет. Он родился в августе 1962 года.

Я была не готова к такому полуданному списку. Один Афганистан чего стоит. Тем более что он там служил всего лишь старшим лейтенантом и командиром взвода. Словом, по земле ходил. Как? Думаю, этот вопрос задавать не стоит хотя бы потому, что он сразу потянет за собой десятки других. Поколение нынешних призывников, да и студентов тоже, вряд ли знает, что наши войска делали в этой стране.

Боевой путь военного комиссара Калининского и Центрального административных округов г.Тюмени - отдельная тема. А я пришла к полковнику по случаю профессионального праздника. Дело в том, что 8 апреля 1918 года декретом Совета народных комиссаров учреждены колхозные, губернские, окружные комиссариаты по военным делам. Этот день и является днем рождения военных комиссариатов в нашей стране. Кстати, в Тюмени почти незаметным прошло слияние Центрального и Калининского комиссариатов. Я, как примерная ученица, составила несколько, больше десяти, вопросов для своего собеседника. Но интервью начала с самого неподходящего вопроса: «Товарищ полковник, а вы этому назначению рады? Впрочем, простите, это совсем некорректный вопрос, ведь в армии приказы не обсуждаются». А вообще, хочу особо подчеркнуть, Андрей Борисович ответил на все вопросы, даже самые неудобные. И на те, что не для печати тоже. Это правда, а не реверсан. Но, готовя этот материал к печати, я оставила в газетном варианте самое нужное, что важно знать будущим призывникам и их родителям, а также абитуриентам и студентам. Вернувшись в редакцию, открыла четверговой номер «Комсомолки» и с удовольствием прочитала интервью министра обороны России Анатолия Сердюкова. Новые знания скорректировали и мои уже заданные вопросы.

Как вам сейчас служит, Андрей Борисович?

- Нормально.

- А если оглянуться назад, то самые лучшие годы в вашей боевой биографии - это...

- ...Афганистан. Там отношения были чистые. Мы с сослуживцами до сих пор встречаемся. Каждый год.

- Ваши одноклассники по училищу все продолжают службу?

- Я один остался в армии.

- И у вас никогда не было желания уйти в запас?

- Если бы оно было, то ушел бы.

- Армия многие годы в нашей стране находится в незавидном положении. Но ведь были и вас мгновения, когда вы гордились тем, что носите погоны офицера Российской армии?

- И сейчас горжусь тем, что я - офицер.

- Военный комиссариат - это сегодня передовая. С его крыльца начинается армия для большинства парней нашей страны. Как встречают призывников в военкомате, который вы сейчас командуете?

- Нормально встречают, как положено по Уставу. А потом с военкомата армия начинается и заканчивается. Здесь у нас встают на учет демобилизованные воины.

- У вас еще скромный комиссарский стаж, всего три месяца. Связями не обросли, порадовать близким не успели, даже не почувствовали, как вольготно живется тыловикам.

- Я всю жизнь в армии и ничуть не оброс. У меня простой принцип в отношениях: дружу с человеком, а не с должностью. И так же ко мне люди относятся.

Что касается вольготной жизни, то это точно не про нас. Когда я сюда пришел, думал, что все так просто здесь. Оказалось - проблем больше чем достаточно. Служба медом не кажется, это точно. Моя дочка остроумно определила эту работу, назвав ее стрессоустойчивой. Совсем недавно пришла ко мне на прием мама одного бывшего студента, и два с половиной часа объясняла, какой у нее хороший сын. А его отчислили из вуза. Он что-то там не успел сдать. Отчислили, но в армию идти он не хочет.

- А вы что ей в ответ?

- Слушал внимательно и сказал лишь одно: если он не хотел учиться, то придется идти служить. На ошибках учатся.

- Скажите, какая главная проблема у призывников в первые недели службы?

- Они до призыва наслушались всяких баек про дедовщину в армии. И уже с первых дней службы начинают бояться и ждать подзатыльников. Это видно сразу. Начинаешь с ним разговаривать...

- ...стресс уходит?

- У страха глаза велики. На самом деле в армии есть хулиганство. Никто этого не отрицает. Но оно есть в школе, ПТУ, даже в вузе. Армия живет в той же среде, и люди в нее приходят с нашего двора, из нашей школы...

- Самое страшное, что ждет человека в армии?

- Распорядок дня. Подъем в шесть утра. А он не привык к таким требованиям.

- Призывники этого года - счастливы, им всего один год придется тянуть солдатскую ляжку. Но, правда, они попада-

ют в сложную ситуацию, когда окажутся в казармах рядом с теми, кто служит 1,5 года. Не отыграются на них старослужащие?

- Эта проблема больше преувеличена обществом и вашими коллегами-журналистами. У армии уже есть опыт, когда она переходила на полтора года. И никаких боев в казармах не было. Во всяком случае, никто не прятал молодых солдат в отдельные казармы.

- Ну, допустим. Тогда другой вопрос, который больше интересует выпускников вузов. В нынешний призыв указом Верховного главнокомандующего продлен срок призыва до 15 июля. Тем самым у выпускников уже отняты законные послевузовские каникулы, которые были всегда. Нынешние пятикурсники совсем не рассчитывали на такой поворот событий. Поставить их немедленно под ружье - такое предложение Верховному подали военные?

- Правительством. И это решение правильное. Мы переходим на один год службы. И чему можно научить солдата за год? Особенно эта проблема встанет перед теми, кто будет призван в элитные войска с серьезной технической начинкой.

- Армии нужны образованные солдаты?

- Так точно. Но только не надо никого пугать. Специально выпускниками вузов никто не собирается прикрывать кадровые проблемы. Всем, кому пришло время служить, будут посланы повестки.

- По улицам милиция не будет собирать призывников?

- Наша задача - призывать, а не оглаивать.

- А призывник в течение 15 дней может не увидеть повестки.

- Это называется уклонением от службы. Кстати, у нас уже есть интересные примеры, когда выгодней отслужить срочную вовремя и не беспокоиться по этому поводу. На севере выпускникам вузов руководители серьезных предприятий первым задают вопрос о том, служил или нет. Если не служил, то предлагают должность инженера без видимых быстрых карьерных перспектив, объясняя свое решение тем, что «все равно военкомат тебя найдет». А вот у служивших карьера начинается, образно говоря, с порога приемной предприятия.

- Товарищ полковник, скажите, а из каждого юноши можно воспитать солдата?

- Практически - да. Только подход нужен.

- Вам-то легко рассуждать, вы солдатскую ляжку не тянули.

- То есть, как, не тянул? Вы очень ошибаетесь. Учеба в военном училище - это испытание посложней, чем служба солдата. Мы, бывало такое не раз, вставали в четыре утра и в полной боевой шагаи на озеро Андреевское, в наши летние лагеря. Посчитайте километры от ТВВИКУ до Борового. Марш-бросок часа на четыре. Так что мы не паркет протанцевали свои четыре курсантских года.

- Вы можете мне сейчас рассказать хотя бы один случай, когда человек сам пришел в военкомат и попросил в армию?



- У вас такая биография: Монголия, Афганистан, Чехословакия в не самые лучшие для наших войск времена... И вы не поседели.
- Это и называется стрессоустойчивостью (смеется).

- Такие случаи - редкость. Обычно они приходят только по повестке. Хотя одну историю я не могу забыть до сих пор. Про то, как парнишка скрыл от призывной медицинской комиссии опухоль головного мозга. Когда обнаружилось, а он уже служил, то выяснился и мотив такого поведения: он не хотел, чтобы на него в деревне показывали пальцем, как на несудившего.

А совсем недавно ко мне на прием пришла мама и попросила забрать ее сына в армию. Сказала, что он играл в хоккей, травмировал колено, прооперирован, и уже играть не сможет.

- И что вы ей ответили?

- Пусть приходит. Врачи посмотрят.

- Один очень важный вопрос, про отсрочку. В стране семимильными темпами идет реформа высшего образования. Теперь в вузах будут готовить бакалавров и магистров. Сохранится ли отсрочка для тех ребят, кто после окончания бакалавриата сразу отправится учиться в магистратуру?

- Да, это образование считается непрерывным.

- А если он учился в колледже, а потом пошел в институт?

- На учебу в колледже дается отсрочка. Но призывнику вообще дается всего одна отсрочка.

- Но если колледж в составе вуза?

- Мы сейчас ведем интенсивные консультации с прокуратурой, которая даст нам исчерпывающие ответы по всем пунктам отсрочек.

- Про аспирантуру я хочу тоже задать вопрос. Вступительные экзамены в аспирантуру проводятся осенью. А призыв заканчивается 15 июля. Что делать будущему ученому?

- Получить рекомендации госкомиссии по защите дипломного проекта и принести документы с печатью и подписью руководителя вуза в военкомат. Будем рассматривать.

- А что касается других отсрочек, не только для студентов. Что сохранилось от старого списка?

- Они все вывешены в Интернете. Стоит ли перечислять?

- Скажите, милиционеров точно не призывают?

- Кто вам сказал? Не подлежат призыву лишь те, кто устраивается на работу в милицию после окончания училищ и вузов МВД. Если вы собираетесь, например, со свежим дипломом агронома служить в милиции, пожалуйста, но только после службы в армии.

- Андрей Борисович, вернемся к тому, с чего мы начали разговор: за три месяца вы поняли, что здесь совсем медом не мажут.

- Это правда. Каждый день приходится решать разные вопросы, в том числе и хозяйственные. А еще пришлось заново многому учиться.

- Вот и я своими вопросами вас оставила без обеда (интервью с военным комиссаром состоялось как раз в обеденное время. - Прим. авт.).

- Два вопроса совсем не по теме. Скажите, какие книжки вы сейчас читаете?

- «Войну и мир» Л.Толстого перечитываю.

- Какое пиво пьете?

- Конечно, чешское (смеется).

- У вас такая биография: Монголия, Афганистан, Чехословакия в не самые лучшие для наших войск времена... И вы не поседели.

- Это и называется стрессоустойчивостью (смеется).

- Ну что ж, мне остается только пожелать вам сохранить эту прекрасную особенность своего организма еще на долгие годы службы в должности военного комиссара. И спасибо за интервью.

Р.С. Мы договорились с военным комиссаром, что он ответит на все вопросы наших читателей. Так что, господа студенты и их родители, пишите нам по адресу: gazeta@utmn.ru, звоните 46-23-28, задавайте вопросы - и вам обязательно ответят. И еще Андрей Борисович, прочитав текст этого интервью, добавил, что парень, который, играя в хоккей, получил травму, прошел медкомиссию и будет служить. Его мама рада.

P.P.S. Важная информация

Отсрочка от призыва на военную службу предоставляется гражданам:

1) признанным в установленном настоящим Федеральным законом порядке временно не годными к военной службе по состоянию здоровья, - на срок до одного года;

2) занятым постоянным уходом за отцом, матерью, женой, родным братом, родной сестрой, дедушкой, бабушкой или усыновителем, если отсутствуют другие лица, обязанные по закону содержать указанных граждан, а также при условии, что последние не находятся на полном государственном обеспечении и нуждаются по состоянию здоровья в соответствии с заключением федерального учреждения медико-социальной экспертизы по месту жительства граждан, призываемых на военную службу, в постоянном постороннем уходе (помощи, надзоре);

3) являющимся опекуном или попечителем несовершеннолетнего родного брата или несовершеннолетней родной сестры при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан;

4) имеющим ребенка и воспитывающим его без матери;

5) имеющим двух и более детей;

6) имеющим ребенка-инвалида в возрасте до трех лет;

7) поступившим на службу в органы внутренних дел, Государственный противопожарную службу, учреждения и органы уголовно-исполнительной системы, органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенные органы Российской Федерации непосредственно по окончании образовательных учреждений высшего профессионального образования указанных органов и учреждений социального, при наличии у них специальных званий - на время службы в этих органах и учреждениях;

8) имеющим ребенка и жену, срок беременности которой составляет не менее 26 недель;

9) избранным депутатами Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации, депутатами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, депутатами представительных органов муниципальных образований или главами муниципальных образований и осуществляющим свои полномочия на постоянной основе, - на срок полномочий в указанных органах;

10) зарегистрированным в соответствии с законодательством Российской Федерации о выборах в качестве кандидатов на замещаемые посредством прямых выборов должности или на членство в органах (палатах органов) государственной власти или органах местного самоуправления, - на срок до дня официального опубликования (обнародования) общих результатов выборов включительно, а при досрочном выбытии - до дня выбытия включительно.

Право на отсрочку от призыва на военную службу имеют граждане:

1) обучающиеся по очной форме обучения в:

имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждений по образовательным программам среднего (полного) общего образования, - на время обучения, но до достижения указанными гражданами возраста 20 лет;

имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждений по программам начального профессионального или программ среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения не получили среднее (полное) общее образование, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и до достижения указанными гражданами возраста 20 лет;

имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждений по программам среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения получили среднее (полное) общее образование и достигают призывного возраста в последний год обучения, - на время

обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ;

имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждений высшего профессионального образования по:

программам бакалавриата, если они не имеют диплом бакалавра, диплом специалиста или диплом магистра, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ;

программам подготовки специалистов, если они не имеют диплом бакалавра, диплом специалиста или диплом магистра, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ;

программам магистратуры, если они не имеют диплом специалиста или диплом магистра и поступили в указанные образовательные учреждения в год получения квалификации (степени) «бакалавр», - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ.

Предусмотренная настоящим пунктом отсрочка от призыва на военную службу предоставляется гражданину только один раз, за исключением одного из случаев, если:

первая отсрочка от призыва на военную службу была предоставлена гражданину в соответствии с абзацем вторым настоящего пункта, гражданин может повторно воспользоваться правом на отсрочку от призыва на военную службу в соответствии с абзацами шестым или седьмым настоящего пункта;

первая отсрочка от призыва на военную службу была предоставлена гражданину в соответствии с абзацем шестым настоящего пункта, гражданин может повторно воспользоваться правом на отсрочку от призыва на военную службу в соответствии с абзацем восьмым настоящего пункта.

Право на предусмотренную настоящим пунктом отсрочку от призыва на военную службу сохраняется за гражданином:

получившим в период обучения академический отпуск или перешедшим в том же образовательном учреждении с одной образовательной программы на другую образовательную программу того же уровня либо переведенным в другое имеющее государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательное учреждение для обучения по образовательной программе того же уровня. Право на отсрочку от призыва на военную службу сохраняется за гражданином по основаниям, предусмотренным настоящим абзацем, только при условии, если общий срок, на который гражданину была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу для обучения в данном образовательном учреждении или в образовательном учреждении, из которого осуществлен перевод, не увеличивается или увеличивается не более чем на один год;

восстановившимся в том же образовательном учреждении (за исключением граждан, восстановившихся в образовательных учреждениях после отчисления за нарушение их уставов, правил внутреннего распорядка или по другим неуважительным причинам), если срок, на который гражданину была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу для обучения в данном образовательном учреждении, не увеличивается;

получившим послевузовское профессиональное образование по очной форме обучения в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждений высшего профессионального образования или научных учреждениях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности по образовательным программам послевузовского профессионального образования, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и на время защиты квалификационной работы, но не более одного года после завершения обучения по образовательной программе послевузовского профессионального образования;

3) которым это право дано на основании указов Президента Российской Федерации.

В Японию!

ГЕОРГИЙ БАБКИН

(Продолжение. Начало в «УиР» № 13 апрель 2008)

На исходе второй недели гостиничной владивостокской жизни как-то после обеда раздалась команда: «На корабль!». Повтора не требовалось. Через пять минут мы уже сидели в стареньком автобусе, до предела возбужденные хорошей новостью. Единственным сохраняющим спокойствие был Саша. Я старался ему подражать. И на фрегате по казало, ненадежному трапу, мы вступили последними, и места в носовом кубрике мы заняли последними. У скова носовой части. Оглядевшись, Саша сказал: «Если будет носовая качка, то нам предстоит тяжелые часы. Нас так болтало у шотландских берегов. Сильная инквизиция».

- Держись, моряк. Мы, что, пару дней не выдержим?

Саша усмехнулся: - Сразу видно - в море не ходил человек.

Устроившись на корабле, мы ждали немедленного отплытия, но задержка следовала за задержкой. Пять томительных дней. Саша и Сергей хорошо ориентировались на корабле, успели мимолетно познакомиться с командиром - суровым капитаном ШИ ранга, со старпомом, который нас курировал, и даже с членами экипажа. Все они относились к нашим морякам-лейтенантам с подчеркнутым вниманием, в отличие от нас, пехотинцев, которые на корабле были, казалось, чем-то инородным, мешающим, хотя формально честь старшим по званию отдавали. В один из первых дней нашей корабельной жизни Саша, уловив наше настроение и недоумение, сказал за ужином:

- Не обижайтесь на моряков. Мы им вынуждены были сказать, что плавали на ковчеге. Эта работа у моряков в особом почете. То есть мы оказались в элите морского братства, хотя понимаем, что такого почета не заслужили. По крайней мере - я.

- Понимаешь, на корабках особые условия и работы, и жизни, - объяснял он мне чуть позже. - Болячки свои - и моральные, и физические - тут не скроешь. Люди это понимают и потому, думается, более терпимы. Хотя внешне это не часто проявляется. Или проявляется в виде морской взаимовыручки. Впрочем, наверное, и в окопе, землянке то же самое? - спросил он.

- Примерно то же, - согласился я.

И, наконец, долготерпение мегалофонное: «Отдать швартов!». Наконец-то прозвучали команды, звизгливы флаги - и два фрегата, под звуки «Прощания славянки» медленно отошли от стенки. Под ногами слегка вибрирующий металл палубы. И погода под стать нашему настроению. Солнечная, спокойная. Все, что происходило на корабле и вокруг, было для нас необычным и интересным. Романтичное представление о море, дальних странах, пиратах, вычитанное в детстве у Жюль Верна и Стівенсона, именно сегодня превращалось в нашу реальность. Без пиратов, естественно. Нам предстояло сравнить воображаемое с действительным. Очень хотелось, чтобы раздала не прозоило. Мы бегали от борта к борту, разглядывая удаляющийся город, буруны за кормой, остров Русский, немногочисленные лодки и корабли до тех пор, пока не исчезли, слившись с морем, берега и не остались на бесконечной водной глади мы и идущий впереди наш двойник-фрегат. Саша, Сергей и

команда, которым корабли и море были не в диковинку, наблюдали за нашей пехотной возбужденностью с улыбочками.

К середине дня, когда спал акютаж нашей братии, откуда-то появились тучи и легкий дасковый ветерок превратился во встречный, довольно сильный и холодный ветер с капельками брызг.

- Это нас встречает Великий, или Тихий, - сказал Саша, прикрывая шею своим белоснежным, легким шарфиком. - К вечеру войдем в Сунарский пролив. Посмотрим огни Хакодате.

Когда мы ужинали, досядая котлеты с макароны по-флотски, в небольшой, но уютной корабельной столовой, которая одновременно служила и каюг-компанией, и библиотекой, было объявлено, что через несколько минут здесь же для нас и свободных от вахты состоится показ «Маскарада». Фильм был новый, очень популярный и действительно прекрасный. Я видел его в Москве и был не прочь посмотреть его еще раз, но, вспомнив, что из-за возбужденных часов отплытия не выучил за день ни одного английского слова, подытаясь, чтобы заняться делом.

- Садись, - Сергей потянул меня за рукав. - Сегодня зачет отменяется. Расслабься.

Каюта была набита до отказа. Проктор был один, а частей - много, поэтому возникали неизбежные перерывы. Примерно на половине сеанса я почувствовал некий дискомфорт. Когда зажегся свет, оказалось, что в каюте появилось довольно много свободных мест.

Не было и Саши.

- Куда делся народ? - опросил я Сергея. Он усмехнулся и сказал:



Японские рикши и американские солдаты

- Народ пошел, извини за сленг, бляевать. Качка же началась. Не чувствуюсь?

В этот момент я понял, что мне тоже необходимо быть с народом, потому что ужин уже был на выходе. Вылезая из-за стола, я спросил:

- А ты?

- Я - морской волк.

- А Саша?

- Он не морской волк. Он сухопутный. Качку переносит тяжело.

За дерию кают-компания было холодно, ветрено и темно, но дышать стало легче и чуть успокоился желудок. Сашу я обнаружил на борсе, где горела слабая лампочка и бился кормовой флаг.

- Как самочувствие?

- Пока почти норма...

Нас окружала черная тьма и заметно усиливающийся ветер. Качка ощущалась скорее желудком. За кормой слабо светились флюоресцирующие буруны.

- Очень люблю море. Но ненавижу качку, - сказал Саша. - Многие к ней привыкают, а я - никак... Два несомненных состояния. Унизительное, когда тебя выворачивает наизнанку это порождение природы.

Словно издаваясь... И в то же время величественное. Ощущение неодолимой мощи природы и, следовательно, величия человеческого духа. Потому что ты, человек - существующая часть природы. Но, видимо, все-таки не царь. Это величие не стоит и гроша, если нет человека. Кто, кроме человека, оценит ее мощь, ее гигантское величие? - Саша помолчал, словно задумавшись над сказанным, и продолжал: - Так кто же оно, это человеческое существо? Ничтожество, которое вот такая волна сметает в океан и через мгновение он уйдет в небытие и тут же исчезнет из памяти людей, следов его и не было никогда. А может быть - человек - гений, вечность, неизбежная составляющая природы, которой предстоит жить столь же долго, как и самой природе...

- ...То есть речь идет об ощущении вечности, когда ты наблюдаешь бурное море... Но ты чуток опоздал, Саша. Об этом уже много написано, кажется, первым был Сенека, а может быть, Аристотель, - раздалось за моей спиной.

Мы не заметили, когда подошел Сергей. А Саша продолжал: - Особое чувство возникает. И надежды, и тревоги... Восторга и страха одновременно... Появляется ощущение вечности того, что нас окружает, и бренности самого человека. Разлад ума и чувств.

Порывы ветра и качка усмирились. Уже нужно было крепче держаться за поручни и балансировать при движении.

- Едва вы закончили философские беседы, то я сообщаю последние новости. Первая - очень плохая, вторая - для вас, бедолага, приятная, а третья - ни то ни се, - Сергей снова балагурил. - С какой начать? Начну

с плохой. Нас ждет 5 - 6 баллов до самого Токио. Так что держись, ребята! Новость два. Адекс, сходи в наш кубрик, поройся в моем чедмодане. Найдешь флакончик с таблетками. Теми, что нам выдали в Балтиморе. Поминишь? Я их таскал с собой. Даже когда нас немцы топили. Скажу откровенно, боялся, что качка и меня достанет. Прими таблетку и поделайся с пехотой. Это - против укачивания, - пояснил он мне. - Говорят, помогает. Я ими не пользовался. Видно, гены у меня не только русско-татарские, а еще и викингские. Не берет меня качка! Вот я какой! - с наигранным хвастовством воскликнул Сергей. - Ну и, в-третьих, вот-вот появится огни Хакодате. Вглядемя на японскую землю издали и войдем в Тихий, но не очень спокойный для нас, океан. Иди, иди, пощи таблетки. Враз полечает.

- И ты их сохранил? - удивился Саша. - Это же хорошее средство.

- У меня нет привычки выбрасывать ненужные мне вещи. Тем более хорошие. Все идет в дело. Давай, топай, пока можешь двигаться.

(Продолжение следует)

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ



«Пять озер» на карте университета и города

ЕВГЕНИЯ БАШ,
фото Е.Гайдаржи

Их пятеро: четверо из МИФУБа, один из ИГИПа, а вместе молодая, но очень веселая команда КВН «Пять озер». Саша, Денис, Матвей, Ахмаля и Руслан. Совершенно случайно, но мы с ними встретились 1 апреля! Я, конечно, спросила, успели ли они уже сегодня обмануть кого-нибудь? Оказалось, что для них День смеха - самый обычный день.

Все, кроме Руслана, раньше играли за команды филиалов Тюменского государственного университета: Нижневартовска, Уренгоя и Нягани. А у Руслана, как сказали его друзья, есть огромный потенциал, большое желание и куча идей. «Пять озер» появились на карте университета только в ноябре прошлого года. Захотели поиграть, сформировали команду. Из одних молодых людей. У них на это настоящее мужское оправдание: «КВН - занятие мужское!». А девушки, по их мнению, могут на сцене или петь, или красиво выглядеть. Но пока ребята справляются даже без таких красавиц с номинальными данными. Все делают сами: сами себе и авторы, и актеры, и режиссеры, и даже немножко поют. Также сами.

Они команда дружная. И капитан у них лишь формальный. «Просто я еще и менеджер!» - отвечает Саша Гущин, исполняющий функции капитана «Пяти озер». А так все делают вместе. Их бело-синие свитера в клеточку знает вся Тюмень.

Они ведь стали чемпионами финальных игр КВН на Кубок мэра, проходивших 30 марта этого года. Первыми они оказались и на «Студенческой весне - 2008», завершившейся 20 марта в Тюменском государственном университете. А участвовали и там, и там впервые. Первый раз... И - высший класс!

Может, все дело в их обаянии и актерском таланте? У них ведь нет определенных образов. Кого надо, того и сыграют. Хоть обычных людей, хоть... необычных.

«Некоторые говорят: «Возьмите меня в КВН, я смешной!». Но этого на самом деле мало, - делится опытом «Пять озер», - КВН - это работа. Сидишь сначала три часа и без улыбок, без смеха думаешь над шутками...»

А вот и секрет этого сложного процесса «думания над шутками», всегда так интересующий людей, не связанных с КВНом. Идешь по улице, едешь в автобусе, сидишь на

парах... И постоянно что-то записываешь. В телефон, на листок бумаги, в записную книжку. А потом, когда собираешься все вместе, зачитываешь и смотришь на реакцию остальных. Так шутки проходят первый этап. Затем методом штурма эти шутки обрабатываются, изменяются, дополняются... Получается что-то вроде целого номера. Потом приходишь в другую компанию и зачитываешь уже там эти же шутки. И снова смотришь на реакцию. Так любая шутка и проходит естественный отбор. И уже после долгих и серьезных репетиций, подборки музыки появляется на сцене. Еще важно и особое кавээнское чутье, которое сформировалось у «Пяти озер» еще со времени игр в филиалах ТюмГУ.

Таким способом и появляются «Визитка» и «Домашний конкурс». Кстати, визитка - это любимый конкурс парней из «Пяти озер». «Это очень яркий конкурс, в котором самое главное - все сделать красиво! Само название говорит за себя. Визитка - это лицо команды, это показ ее стиля. Дальше зритель тебя будет воспринимать именно так, как ты себя показал в первом конкурсе».

Как говорят ребята, сейчас КВН держится на актуальности. «Появляются новые вещи - надо их сразу ловить и обигрывать!». «Пять озер» тоже не отстают от моды и шутит над тем, что актуально в этом сезоне. Не остаются в стороне и так называемые вечные темы, связанные с университетом и городом. «Еще важно всегда смотреть КВН и другие юмористические программы, - уточняют кавээнщики, - чтобы не напороться на такую же шутку, нужно следить за юмором».

Но за другими командами они не следят и, как говорится, не подсматривают. Главное, по их мнению, это вера в свой материал. «Если ты его сам написал и он тебе кажется смешным, то ты и отыграешь соответственно, и зрителю понравится! А вообще многое идет на уровне энергетик. Ты толкаешь энергию в зал, и она возвращается к тебе в виде аплодисментов!»

Кавээнщики помнят все свои и удачные, и провальные шутки. Невозможно сразу предугадать, как отреагирует зал на твоё выступление. Но очевидно, что все зависит от аудитории. Команда «Пять озер» с одной и той же программой пробовала выходить на несколько аудиторий. Не ради эксперимента, но так получилось. «Но зрители города встречали нас не так, как «внутренняя» публика на «Студвесне». Главное,

подбирать темы под зрителя. А затем важно совместить шутки с музыкой, с тактом... Все это, в общем, называется - КВН!»

КВН для Саши, Дениса, Матвея, Ахмаля и Руслана - это еще и хобби. «Ведь это вещь идеальная, больших денег не заработаешь. А если уж пришел в КВН, то уже не знаешь, как уйти». В будущем «Пять озер» хочет этим же составом поиграть в другом городе. Ведь это новый опыт и новые ощущения. Другой зал, другой зритель, другая атмосфера, другой уровень. И, как говорит капитан Саша, «приятно внести свой стиль в другой город и «порвать зал!».

А я бы еще добавила, что КВН для них - это и стиль жизни. Ведь это они мне рассказали, что у кавээнщиков даже мозг становится другим. Они во всем видят шутку, могут засмеяться, например, в автобусе, когда другим абсолютно не смешно. Иногда их даже воспринимают как людей несерьезных. Хотя, я уверена, это не так!

Когда парни из «Пяти озер» стали чемпионами финальных игр КВН на Кубок мэра, они больше радовались не за себя, а за Тюменский государственный университет. Ведь еще четыре года назад в ТюмГУ КВН был только в филиалах. А сейчас набирает обороты и в Тюмени. В прошлом году команда ТюмГУ «Свои» выиграла Областную лигу, а в этом году «Пять озер» стала лучшей в городе.

«Большое спасибо болельщикам, которые были на всех наших играх и даже с плакатами болели за нас! А также хотим сказать спасибо всему Тюменскому госуниверситету и лично Надежде Александровне Ермаковой, Татьяне Михайловне Автократовой, Наталье Викторовне Воиговой и Анне Казанцевой. Им спасибо не только за помощь и поддержку, но и за понимание, ведь иногда возникали проблемы с учебой...»

И напоследок... Случай на матчах:
- Привет! Как дела?
- Нормально! А ты где вчера был?

- Кровь на RW сдавал.
- На RW?
- Да!
- А что на R-ках не принимают?
- Нет.
- О, а может, тогда на флэшке пойдешь?
- У тебя двухгиговая?
- Двухгиговая!..

«Весна»: мы снова

АФАНАСИЙ НИКИТИН,
фото Д.Зиновьева

КВН

«Университетская весна» в Тюменский госуниверситет пришла еще зимой, когда студенты приступили к репетициям.

Первые результаты этой работы можно было увидеть на играх КВН 17 марта. На плечи «веселых и находчивых» легла обязанность первопродовцев, и они, как ледокол, очищали весеннюю реку студенческого творчества от зимней скуки и уныния. В этом деле ребятам помогала юмор.

Студенты шутили по поводу городских пунктов общепита, грязи на тюменских улицах, общественно-го транспорта и городских рынков. Университетские юмористы не ос-

важных примерах нынешней университетской весны являются двумя сторонами одной медали: фристайл - это по своей сути тот же «свободный стиль» (free style) «современной хореографии», только показываемый зрителю в ускоренном виде. Судя по обилию этого «свободного стиля», студенты чувствуют себя свободными, и этот факт уже сам по себе по-весеннему светел. Не может не удивить и не порадовать тот факт, что по популярности народный танец занимает очень твердую вторую позицию в этом импровизированном хит-параде (всего шесть номеров). Это радует главным образом потому, что если заинтересованность в этом направлении не угасает, то оно не становится «несовременной хореографией». Ребята, видимо, понимают, что если вот то - во всяких странных модных костюмах



тавили без внимания и классику КВН - рекламу, посвятив ей немало номеров. Тюменцы успешно пользуются уроками старших товарищей-кавээнщиков и резидентов «Comedy Club», ловко балансируя на грани фола. Среди общественных проблем нашлось место юмористическим высказываниям межфакультетских отношений, в результате которых все студенты теперь твердо знают, что ректор ТюмГУ - Геннадий Чеботарев, чем знаменит МИФУБ, ИГИП и университетские вахтерши.

Хореография

Вечером 17 марта любители танцевального искусства из Тюменского государственного университета попробовали себя на профессиональной сцене: всего в номинации «Хореография» было представлено более 20 номеров.

Сразу после кавээнского ледокола, прошедшего по воображаемой студенческой реке, в её воде оказалась любители хореографического искусства, где они могли чувствовать себя совершенно как рыбы. Как же в действительности чувствовали и чувствуют себя танцующие студенты, говорит пёстрая картина выбранных ими направлений. Безусловной популярностью пользуются фристайл и так называемая «современная хореография», которые на танце-

- «это современная хореография», то не значит, что вот это - в народных костюмах с орнаментом - хореография несовременная, то есть неактуальная, и тогда танцевальное самосознание этих ребят уж наверняка можно назвать свободным.

Правдомало хорошего тона стало наличие сюжетов, организующего танцевальный номер. Наверное, студентам показались скучным превращать конкурс хореографии в чисто спортивные состязания, поэтому зрители были увлечены еще и разнообразием сюжетов. Танцевальные номера направления «народный танец» были поставлены на классические народные сюжеты, например «Валенки», «Платочек» и прочее, чем-то удивить здесь было бы трудно. Чего нельзя сказать о фристайле и «современной хореографии», танцевальный язык которых оказался настолько гибким, что позволил «рассказать» о самых прозаических вещах: о поклонниках исполнителю песен в жанре городского романса (фристайл филологического факультета), о товарно-денежных отношениях (фристайл хореографической студии «Производная» МИФУБа «Покупай, торопись и беги, беги, беги...»), о грабеже и жестокости правосудия («современная хореография» ИМКН «Ва-банк»), столкновении мира то-



ВОЗВРАЩАЯСЬ К СОБЫТИЮ

ОЛЬГА ПЕТРОВА

ХОЧЕШЬ УЧИТЬСЯ ЗДЕСЬ?

ИЩЕМ ТАЛАНТЫ

варно-денежных отношений и мира высоких чувств («современная хореография» МИФУБа «Страницы моей жизни»).

Театр, мода

18 марта конкурс «Университетская весна» продолжился, продолжился и открытия жюри и зрителей.

Новые тенденции можно было заметить не только в способе организации смотра, но и в особенностях выступлений практически по всем секциям. В частности, в представленных секции «Театр» был очевиден отказ от ставших уже традиционными массивных театральных действ. Если раньше каждый факультет делал один большой спектакль, который, по сути, являлся его визитной карточкой, то теперь внутри одного факультета или института создается несколько не похожих друг на друга театральных номеров. Причём эта тенденция захватила и не отличающиеся большими количествами студентов факультеты (филологический, биологический и проч.). По этим причинам на сцене главенствовал театр малых форм.

Не остался без внимания и такой жанр, как художественное слово, более к нему даже был проявлен повышенный интерес, особенно со стороны студентов филологического факультета. Однако почти все выступавшие пользовались музыкальным сопровождением, а один из них заручился поддержкой музыки Шнитке, поэтому зрители оказывались перед сложным выбором: слушать чтеца или слушать Шнитке. В секции моды наиболее востребованным оказался бодиарт, что, как ни странно, «популярно мужчинам», как высказала ведущая. Бодиарт по своей идее, которую удавалось уловить, глядя на конкретные примеры, представлял собой отвлечение театра нетрадиционной моды, потому, наверное, в показах

тканей кислотных цветов как будто бы говорят: «Мы рады тебе, кислотный дождь!»

Музыка

К музыкальным увлечениям студентов в ТюмГУ относятся с особым вниманием, и этот интерес регулярно материально воплощается в виде масштабного музыкального фестиваля «Нота». Поэтому музыкальный день «Университетской весны» отличался жанровым разнообразием: народная песня, эстрадно-джазовое исполнение, бардовская песня, рэп, инструментальное исполнение. На этот раз организаторы фестиваля отказались от присутствия ударной установки на сцене, поэтому рок-исполнители внешне вылились в бардовские ряды, концерanse даже объявляла их как бардов, и в связи с этим будущие фронт-мэны и настоящие фронт-вумены должны были показывать, на что они способны здесь и сейчас, без барабанных прикрас. Идея отказа от барабанов оказалась плодотворной: она почти очистила сцену от околороковой шедухи, которой раньше каким-то чудом удавалось просочиться.

Свободная от посторонних предметов сцена позволила эстрадно-джазовым исполнителям блеснуть не только слухом, голосом, но и подтанцовкой. Единицы обходились без неё, кому-то хореографическое сопровождение помогало чувствовать себя на сцене не одиноко, а некоторые исполнители справедливо отказывались от него, целиком полагаясь на голос.

Более чем когда-либо оказался популярным рэп. Рэп-исполнители показывали довольно неплохие результаты в постижении искусства на читки и подбора музыкального сопровождения. В своих текстах они делали попытки мифологизировать Тюмень и даже свой университет,

Ищу работу. Страница за страницей, сайт за сайтом натакниваюсь на одну фразу: «...со знанием иностранного языка». Не видать мне работы с та-а-акой зарплатой, я уже и немецкий-то, который учил в школе и в университете, почти забыла, как, впрочем, и болгарский с латынью. Хотя... учиться никогда не поздно, пойду на факультет романо-германской филологии. Пусть меня научат.

ФРГФ - один из старейших факультетов Тюменского государственного университета. Еще в октябре 1938 года в составе пединститута открылся учительский институт иностранных языков. А в январе 1941



Даже рыбе требуется переводчик

года он был преобразован в отделение иностранных языков. Интересный факт: во время войны студенты факультета учились по программе переводчиков, готовились помогать военным. В октябре 1961 года создан факультет иностранных языков. Сегодня факультет романо-германской филологии - это пять кафедр и Центр дополнительного лингвистического образования, в котором можно получить второе высшее образование по специальности «Переводчик». Факультет ежегодно выпускает около ста специалистов по теории и методике преподавания иностранных языков и культур, переводу и переводоведению. В 2004 году открыта новая специальность «Теория и практика межкультурных коммуникаций».

Какой же язык выбрать? Может быть, французский? На французское отделение можно прийти, сдав тот язык, который ты знаешь, например немецкий, и уже в стенах вуза приобщиться к красивейшему языку - французскому. А, получив диплом, отправиться в Париж, погулять по Елисейским полям, а затем уже в родном городе устроиться в какую-нибудь модную косметическую компанию или солидную совместную фирму, или в гимназию, где дети в собственное удовольствие изучают язык возмужтевшие литературные каноны Бодлера. А может, сдать экзамен на углубленное знание французского языка (DALF), получить сертификат, дающий право обучаться во французских университетах и покорить Страсбург? Впрочем, владение английским языком открывает не менее широкие перспективы. Можно даже присмотреться к работе в какой-нибудь международной организации, например, в ООН. В студенческие годы со знанием английского перед вами откроются секреты «американской мечты», вы на себе испытаете возможности Америки, приехав туда по студенческой программе «Star Travel». Да, еще забытый мной немецкий язык. Его, оказывается, тоже знать неплохо. У России с Германией давние культурные и экономические связи, совместных предприятий с каждым годом становится все больше. Кстати, кафедра немецкого языка сотрудничает с такими вузами ФРГ, как Лüneбургский университет, Рурский университет, и каждый год в рождественские каникулы группа студентов отправляется в старинный немецкий город Лüneбург.

Выбор, конечно, сложен, но система обучения на факультете романо-германской филологии такова, что каждый студент изучает не менее двух языков. При желании может освоить все перечисленные. Главное - научиться учиться, не случайно говорят, кто знает один иностранный

язык, тот с легкостью овладеет еще несколькими. Хотя сами студенты ФРГФ о «легкости» даже не мечтают. Приходит на первый курс с одним желанием - знать иностранные языки, о сложности часто не задумываются. А их немало. Изучать чужой язык нельзя «по-немому» и «как-нибудь», это процесс накопления лингвистического опыта, языковой информации. На пути к цели - фонетика, грамматика, лексика, стилистика изучаемого языка. Лингвистические дисциплины, требующие от студентов упорства и терпения, дополняются такими увлекательными курсами, как история и культура стран изучаемого языка, культурология, древние языки, культура речевого общения. Разнообразен сам процесс обучения: традиционные лекции перемежаются с практиками в лингвистических и компьютерных классах, общением с носителями языка, игровыми и творческими заданиями. Интересно, что говорят об учебе сами студенты.

Опрошенные нами первокурсники как один жаловались на большую учебную нагрузку и недостаток времени на личную жизнь, при этом на вопрос «Что особенно нравится в процессе обучения?» отвечали: «Пары английского языка», «то, что преподается иностранный язык», «Преподаватели», «Уроки физкультуры», «Дебют первокурсника, «Университетская весна». Зато студенты четвертого курса на трудную жизнь уже не жалуется, хвалят своих преподавателей, делятся впечатлениями о практике и планируют будущее. На вопрос «Где хотели бы работать после вуза?» отвечают: «В нефтяной компании», «В крупной компании, имеющей международные связи», «В фирме, которая имеет вакансии специалиста по межкультурным коммуникациям», «В какой-нибудь туристической фирме или в большой компании - по профессии, естественно». И эти мечты сбываются. Трудоустройство выпускников, например, специальности «перевод и переводоведения», вдохновляет. Михаил Никитин работает переводчиком в областном кардиоцентре, Марина Ковальчук - переводчик в ООО БГР «Геофизика», Людмила Фокина - переводчик-администратор компании «Халли Бертон Тюмен Training Center», Виолетта Толмачева - сотрудник Мианского университета Лингвистического университета. Среди выпускников факультета обладатель премии «Лучший учитель России 2007» Лада Андросова, декан экономического факультета, начальник международного отдела Тюменской строительной академии Рамса Хюш, ректор ТОГИРРО Ольга Ройтблат и еще целая гвардия заслуженных учителей, кандидатов наук, руководителей разного уровня.

Кстати, стоит несколько слов сказать и о столь любимых студентами преподавателях. Многие из них окончили родной факультет - заведующая кафедрой перевода и переводоведения Вера Бананова, заведующая кафедрой английского языка Наталья Белозерова и практически все молодое поколение сотрудников.

Итак, если языки можно изучать все, то специальность все-таки придется выбирать. Получив специальность «теория и методика преподавания иностранных языков и культур», можно обучать детей и взрослых иностранным языкам. Работа найдется всегда! Если не привлекает перспектива работы в школе или в лингвистическом центре, можно пойти в аспирантуру и остаться на факультете, стать преподавателем вуза. Эта специальность становится вместе с факультетом, все дисциплины и методы обучения выверены до точки. Кстати, на этой специальности самое большое количество факультетских бюджетных мест.

Специальность «Перевод и переводоведение» открыта в 2000 году. На факультете за это время сложилась методика подготовки переводчиков. Преподаватели освоили специальные подязыки, владеют юридической и экологической терминологией, терминологией менеджмента, занимаются компьютерными технологиями в переводе. Студенты-переводчики проходят практику в НИИ Гипрогаз, авиакомпании «ЮТэйр», частных компаниях, вузах Тюмени, в том числе на эколого-географическом факультете родного университета.

Специальность «Теория и практика межкультурных коммуникаций» - самая молодая. Студенты этой специальности выйдут из вузовских стен с умением организовывать эффективное общение между представителями различных этносов, культур, субкультур. Они могут консультировать руководителей по вопросам речевого и делового этикета разных стран и культур, что очень полезно при деловых переговорах и заключении контрактов. Студенты приобретают навыки проведения коммуникативных тренингов, навыки PR-технологий, навыки перевода. Уже после первой практики, которая проходила в туристических агентствах, банках, городской администрации, стало ясно, перспективы выпускников этой специальности огромны. Их ждет работа специалистами международных отделов, отделов внешнеэкономических связей, секретаря-референта, консультанта.

Сегодня выпускники факультета романо-германской филологии востребованы, ведь как показывает практика, даже рыбе требуется переводчик.



театра нетрадиционной моды часто имели место элементы бодиарта и наоборот (например, в показах ИППУ ТюмГУ «Отварка» и проч.).

Кроме всего прочего, на сцене театра кукол и масок в этот вечер прозвучали два кислотных дождя. Неизвестно, почему у студентов сразу двух факультетов независимо друг от друга появились эти апокалиптические предчувствия (ИППУ и химический факультет), но было интересно узнать, как различается восприятие кислотного дождя будущими химиками и педагогами. Педагог своей концептуальной коллекцией одежды показала, как надо защищаться от кислотного дождя: очки, непромокаемые ткани, полиэтилен, максимальная закрытость тела. Химики, наоборот, все связанное с химией воспринимают как своё, родное, поэтому и кислотный дождь у них веселый, ничем не хуже грибного: зонтики прожгло дождем, да они и не нужны, жизнеобильные обтягивающие наряды из кожи и

в чем проявилось распространение сейчас стремление к поиску региональной идентичности. Нелишним будет признать, что в выступлениях рэперов в настоящий момент все же больше демонстрации, чем размысы.

Итоги

Конкурс-смотр «Университетская весна» завершился 20 марта гала-концертом в ДК железнодорожников, где были показаны лучшие, по мнению жюри, номера.

Тройка победителей «Университетской весны» оказалась пятеркой и выглядит следующим образом:

1-е место (54 балла) - международный институт финансов, управления и бизнеса и институт педагогики, психологии и управления.

2-е место (50 баллов) - филологический факультет.

3-е место (48 баллов) - институт истории и политических наук и институт государства и права.

Романтический пианист Николай Луганский. Мировая звезда в Тюмени

20 апреля в 19.00 на сцене Тюменской филармонии великолепный пианист, ярчайшее дарование современности **НИКОЛАЙ ЛУГАНСКИЙ**

Он родился в 1972 году в Москве в семье научных сотрудников. Первоначальное музыкальное образование получил в Центральной музыкальной школе, а затем в Московской государственной консерватории имени П.И.Чайковского и аспирантуре, где его учителями были Т.П.Николаева и С.А.Доренский.

Концертная деятельность пианиста началась еще в его школьные годы. Он много выступал в столице и других городах России. В 1988 году состоялся дебют Николая Луганского за рубежом, когда он выступил на концертах Международного фестиваля MIDEM в Каннах. С тех пор артист дал множество сольных концертов и выступлений с оркестрами более чем в 150 городах мира.

Н.Луганский - победитель I Всесоюзного конкурса юных музыкантов в Тбилиси (1988), лауреат VIII Международного конкурса имени И.С.Баха в Лейпциге (II премия, 1988), Всесоюзного конкурса имени С.В.Рахманинова в Москве (II премия, 1990), обладатель спе-

циальной премии Международной летней академии Mozarteum (Зальцбург, 1992), победитель X Международного конкурса имени П.И.Чайковского в Москве (1994) и обладатель специального приза Фонда Э.Неизвестного «За исповедальность тона и художественный вклад в новую интерпретацию русской музыки».

В 1995 году Н.Луганский был награжден премией имени Герена Джадда как самый многообещающий пианист молодого поколения. В 2003 году он получил приз немецкой критики за запись концертов Рахманинова, в том же году газета «Музыкальное обозрение» назвала Луганского лучшим солистом сезона 2001-2002 гг. В 2005 году пианист был награжден престижной немецкой премией Echo klassik за «лучшее исполнение инструментального концерта» (звукозаписывающая фирма Warner Classics).

Николай Луганский выступает в престижнейших залах мира, сотрудничает с крупнейшими симфоническими оркестрами Европы, Азии и Америки.

Он играл с такими прославленными дирижерами, как Е.Светланов, Г.Рожественский, В.Гергиев, В.Федосеев, М.Плетнев, Ю.Симонов, В.Спиваков, В.Синайский,

С.Сондецкий, И.Шпиллер, Ф.Брюгген, Г.Дженкинс, Г.Шелли, К.Мазур, Р.Шайи, К.Нагано, М.Яновски, П.Берглунд, Н.Ярви, сэр Ч.Маккеррас, А.Слаткин, Ю.Темирканов, Э. де Ваарт, Э.Кривин и др.

Пианист хорошо известен как прекрасный ансамблист и тонкий интерпретатор камерной музыки. Его репертуар включает более 40 концертов для фортепиано с оркестром, произведения разных стилей и эпох - от Баха до современных композиторов.

Н.Луганский записал три долгоиграющие пластинки и 17 компакт-дисков (в России, Японии, Голландии), получивших высокую оценку в музыкальной прессе. Записи пианиста, выпущенные на Warner-Classics, несколько раз удостоивались премии Golden Diapason.

Несмотря на столь насыщенную гастрольную деятельность, по признанию молодого музыканта, каждый концерт для него - «это самоопределение, боязнь ошибки, страх крушения». Так что не только талант и мастерство, но и высочайшее требование Луганского к качеству своих концертных выступлений заставляют мировую музыкальную прессу оценивать его искусство не иначе как в превосходных эпитетах: «Самый русский пианист, одно из величайших открытий современности!»



В программе концерта прозвучат произведения:
Р. Шуман Венский карнавал
М. Равель Ночной гаспар
Ф. Лист Обручение
Фонтаны виллы Д'Эсте
Сонет 123
4 трансцендентных этюда:
Метель
Блуждающие огни
Вечерние гармонии
Этюд фа-минор

У вас есть работа? А у нас - отличные кадры

ТюмГУ приглашает руководителей предприятий принять участие в ДНЯХ КАРЬЕРЫ - 2008 с 12 по 16 мая

Это уникальная акция, проводимая для ведущих компаний, уделяющих особое внимание вопросам своего имиджа и подбора квалифицированного персонала. На мероприятии будут представлены более 30 самых перспективных специальностей университета: от финансистов, юристов до геоэкологов и специалистов по компьютерной безопасности.

Дни карьеры - 2008 -

это прекрасная возможность презентации компаний-работодателей и знакомства с перспективными студентами и молодыми специалистами, что позволяет найти оптимальные варианты сотрудничества работодателей и специалистов на взаимовыгодных условиях.

Мы приглашаем работодателей, которые могут предложить: вакансии, ориентированные на студентов

3-5 курсов; прохождение практики в компании - позволит работодателю оценить потенциал студента непосредственно на рабочем месте; скорректировать его формирование как специалиста, стимулируя развитие качеств, которые ценятся в компании.

У вас будет возможность презентовать свою компанию, раздать рекламные материалы и анкеты, а также собрать резюме у заинтересованных кандидатов и провести первичное собеседование.

Организационный взнос за участие в ярмарке:

1. С организаций, предприятий - 4 000 рублей.
2. С агентств по подбору персонала (посредников) - 15 000 рублей.
3. Государственные, муниципальные предприятия и организации, заключившие долгосрочный договор на практику, принимают участие в мероприятии на бесплатной основе.

Всем желающим принять участие в мероприятии необходимо заполнить заявку и прислать ее до 8 мая 2008 года в Центр карьеры ТюмГУ по адресу <http://job.utmn.ru>.

12 мая 2008г.в 12.00

ул.Ленина, 16 аудитория № 315 (318, 319)

МИФУБ

бухучет, анализ и аудит финансов и кредит экономика и управление на предприятии национальная экономика социология менеджмент организации мировая экономика таможенное дело менеджмент (бакалавриат) экономика (бакалавриат) экономика (магистратура)

13 мая 2008г.в 12.00

ул.Ленина, 38 аудитория №305 (306)

ИГиП

юриспруденция юриспруденция (бакалавриат) юриспруденция (магистратура) ГМУ налоги и налогообложение

14 мая 2008г.в 12.00

ул.Семакова, 18, 3-й этаж

Институт физической культуры

физическая культура и спорт физическая культура (бакалавриат) ЭГФ геоэкология природопользование география Биологический факультет биология биоэкология

15 мая 2008г.в 12.00

ул.Семакова, 18, 3-й этаж

ИИиПН

документоведение и ДОО международные отношения, международные отношения (бакалавриат) политология, политология (бакалавриат) история, история (бакалавриат)

ИПиУ

логопедия музыкальное образование изобразительное искусство педагогика и психология Факультет психологии психология Факультет филологии филология издательское дело и редактирование журналистика ФРГФ перевод и переводоведение теория и методика преподавания ин. языков и культур

16 мая 2008г.в 12.00

ул.Семакова, 18, 3-й этаж

ИМиКН

математика МОиАИС прикладная информатика в экономике компьютерная безопасность Физический факультет физика теплофизика Химический факультет химия химия (бакалавриат)



Учредитель:
Государственное учреждение Тюменский государственный университет.
Газета зарегистрирована 05.02.2001 г. Западно-Сибирским территориальным управлением по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Регистрационный номер ПИ №17-0164.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре редакции газеты «Университет и регион». Подписано в печать 7.04.2008 г. Заказ № 175. Тираж 1000 экз. Индекс подписки: 83198. Отпечатано в Издательстве Тюменского государственного университета.
(625000, г.Тюмень, ул.Семакова, 10).

Адрес редакции:
625000, г.Тюмень, ул.Семакова, 10.
тел. 46-23-28
E-mail: gazeta@utmn.ru
Редактор Ирена ГЕЦЕВИЧ.